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По результатам опроса, проведенного в рамках исследования, было вы-
явлено, что массовые открытые онлайн-курсы (МООКи) достаточно 
популярны среди белорусских студентов и преподавателей. Большин-
ство респондентов считают, что прохождение МООКов является не 
обязательной, но, тем не менее, желательной процедурой для будущего 
специалиста. 
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According to the survey conducted within the framework of the research, it 
was revealed that the Massive Open Online Courses (MOOСs) are quite 
popular among Belarusian students and teachers. The majority of respon-
dents believe that passing the MOOCs is not a mandatory, but nonetheless 
desirable procedure for a future specialist. 
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I. Основные характеристики массовых открытых онлайн-
курсов. В XXI веке произошла смена парадигмы образования, обуслов-
ленная широким использованием информационно-коммуникационных 
технологий (ИКТ). С распространением ИКТ онлайн-обучение стало 
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использоваться не только в качестве дополнительных курсов, но и как 
основное образование. ИКТ повысили качество и возможности предос-
тавления учебных материалов онлайн. Онлайн-сети используются в ка-
честве учебных пространств, которые являются гибкими, доступными и, 
самое главное, открытыми.  

Обеспечение доступа к высшему образованию является смыслом 
существования открытых университетов. Массовые открытые онлайн-
курсы (MOOКи) – относительно недавнее изобретение современного 
открытого учебного движения, которое привлекло большое внимание 
как академической, так и общественной сферы.  

МООКи не являются самостоятельным явлением, изолированным 
от других разработок в области открытого и дистанционного обучения 
или образовательных технологий. Напротив, MOOКи тесно связаны с 
разными проектами в этой области, имеют потенциал для поддержки 
обучения на протяжении всей жизни человека (life-long learning), устра-
нения барьеров в процессе обучения, обеспечения равенства возможно-
стей в области образования и, самое главное, обеспечения либерализа-
ции знаний. 

Массовые открытые онлайн-курсы – один из самых заметных трен-
дов в образовании последних лет. Он не остался незамеченным и в Бе-
ларуси. Все больше и больше людей узнают об этом явлении и присое-
диняются к нему. Но есть нюансы, из-за которых многие отказываются 
от использования МООКов – платные сертификаты, недостаток практи-
ческих занятий и отсутствие контроля со стороны преподавателей. Но в 
то же время есть аспекты, которые не могут не привлекать. МООКи 
имеют множество преимуществ: образование можно получать в любое 
удобное время и в любом удобном месте, что дает возможность распре-
делять и планировать свое время. Также можно найти MOOК практиче-
ски на любую тему, от истории рок-музыки до квантовой физики; курсы 
градируются от начального до профессионального уровня. С таким 
большим количеством вариантов заманчиво попробовать все курсы, 
которые звучат интригующе. Преимущество онлайн-обучения также 
заключается в том, что можно виртуально взаимодействовать с людьми 
со всего мира. Есть возможность публиковать свои вопросы, коммента-
рии и впечатления, отвечать на сообщения других студентов, вести он-
лайн-дискуссии. Кроме того, если вы обнаружите, что хорошо усваи-
ваете материал, можно добровольно обучать других студентов, которые 
испытывают трудности [2]. 

Фундаментальные характеристики МООК – доступность, сотрудни-
чество и распространенность. 
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1. Доступность. Участие в MOOКах бесплатно и открыто для всех, 
кто имеет доступ к Интернету. Можно пройти неограниченное количе-
ство курсов, весь использованный контент открыт для слушателей кур-
са. Работа, созданная в ходе курса (как преподавателями, так и учащи-
мися), является также общедоступной.  

2. Сотрудничество. На платформах МООК есть возможность не 
только обучаться, но также внести свой вклад в обучение. Каждый уча-
стник имеет доступ к работам других. При желании создателя, другие 
участники могут корректировать и дополнять его работу. 

3. Распространенность. Каждый MOOК основан на коннективист-
ском подходе в обучении: следовательно, любые знания должны быть 
распространены среди участников. Большая часть курса происходит в 
социальных учебных сетях, где участники взаимодействуют не только с 
предоставленным учебным материалом, но также имеют возможность 
коммуникации друг с другом. Информационные ресурсы курса и другие 
доступные учебные материалы служат отправной точкой для обсужде-
ния и дальнейшего взаимодействия участников. 

II. Результаты опроса о популярности массовых открытых он-
лайн-курсов в Беларуси. Цель данного исследования – посредством 
опроса определить степень популярности использования МООКов в 
Беларуси среди студентов и преподавателей и рассмотреть преимущест-
ва и недостатки МООКов. 

Чтобы выяснить популярность использования образовательных 
платформ в Беларуси, был составлен перечень из 20 вопросов [3]. 
В опросе приняло участие 74 человека – преимущественно студенты и 
преподаватели Белорусского государственного университета. Большая 
часть опрошенных – молодежь в возрасте от 19 до 35 лет, преимущест-
венно женщины. 

Из 74 опрошенных 60,8% пользовались обучающими платформами, 
что говорит о растущей популярности дистанционного обучения. Но 
только для 33,8% респондентов курсы были полезны и интересны, 
17,6% считают, что данные курсы не были полезны, 23% не уверены, 
что курсы привнесли какие-то изменения в их развитие. 

20,3% опрошенных пользовались образовательной платформой 
Coursera, 17,6% – EDX, 12,2% – FutureLearn, 9,5% – Codecademy, 6,8% – 
Canvas, 4,1% – Open2Study и 1,4% – Moodle, Linkedin, Geatcourse 
(рис. 1). 

На вопрос «Сколько курсов вы прошли?» 21,6% респондентов про-
шли 1-2 образовательных курсов, 10,8% – 3-4 курса, 8,1% – 5 и более, 
59,5% ответили, что не проходили вовсе или не закончили онлайн-курс. 
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Большинство опрошенных прошли курсы по иностранным языкам 
(27%). 23% респондентов была интересна область преподавания (мето-
дика), 13,5% увлеклись психологией, 10,8% интересовались программи-
рованием. Кроме этого, 6,8% интересовались точными науками, 4,1% – 
экономикой, 1,6% – сферой красоты, 1,4% – лидерскими качествами и 
ораторским искусством (рис. 2). 

 

Рис. 1. Наиболее популярные среди белорусских опрошенных образова-
тельные платформы 

 

Рис. 2. Наиболее популярная тематика массовых открытых онлайн-курсов 
среди белорусских студентов и преподавателей 
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31,1% респондентов удалось пройти курс от начала и до конца; 
14,9% прошли курс частично. Для прохождения МООК 51,4% исполь-
зовали ноутбук, 35,1% – мобильный телефон, 16,2% – стационарный 
компьютер, 14,9% – планшет. 

20,3% респондентов после окончания курсов получили электронный 
сертификат, 14,9% – печатный; 14,9% не получили сертификат, потому 
что курс не предполагал выдачу сертификатов, а 8,1% – потому что вы-
дача сертификата осуществлялась на платной основе. Для 64,8% опро-
шенных не составило труда получить сертификат, а для 7,4% это оказа-
лось затруднительно.  

На вопрос «Были ли у вас проблемы с самомотивацией во время 
прохождения курсов?» большая часть ответила «нет» (33,8% обучав-
шихся  на курсах); у 8,1% такие проблемы возникали. 

На вопрос «Считаете ли, что МООКи могут заменить образование в 
ВУЗах?» 54,1% респондентов ответили, что МООКи могут только час-
тично заменить очное образование, 29,7% считают, что не могут, и 8,1% 
придерживаются мнения, что МООКи могут заменить традиционное 
образование полностью. 

 30,8% преподавателей рекомендуют студентам использовать он-
лайн-курсы в качестве дополнительного образования, 30,8% планируют 
порекомендовать МООКи своим студентам в будущем, 17,3% никогда 
этого не делали. При этом из числа преподавателей, рекомендующих 
МООКи учащимся, 65% не контролируют их прохождение студентами, 
20% учителей сами участвуют в том же МООКе, а 5% в качестве кон-
троля просили учеников рассказать устно о пройденном МООК. Далее 
на вопрос «Как Вы оценивали результаты прохождения учениками 
МООК?» 63,6% преподавателей ответили, что не оценивали, 15,9% – 
похвалили устно, 15,9% – оценивали по десятибалльной шкале, 2,3% 
опирались на баллы, которые были выставлены в МООК. 

МООКи имеют множество преимуществ, но по результатам опроса 
47,3% белорусов ценят следующее: возможность учиться в любое удоб-
ное время, 44,6% – возможность учиться дистанционно, находясь дома, 
43,2% – возможность получать новые дополнительные знания. Пре-
имуществами МООКов также является использование современных 
технологий обучения (для 36,5%) и возможность онлайн-общения со 
специалистами со всего мира (для 28,4%). 21,6% ценят возможность 
получения сертификата ведущих мировых учебных заведений, 18,9% 
ценят тот факт, что преподаватели курсов – профессионалы известных 
международных вузов. 

Из отрицательных сторон респонденты отметили отсутствие «жи-
вой» коммуникации (21,6%), недостаток практических занятий (21,6%), 
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платный сертификат (23%), отсутствие строгого контроля со стороны 
преподавателей (14,9%), отсутствие возможности консультации с пре-
подавателем курса (17,6%). Также 8,1% голосующих считают, что кур-
сы требуют слишком много времени (более 4 часов в неделю), 13,5% 
беспокоит большая нагрузка на зрение, 9,5% не устраивает тот факт, что 
многие МООКи предполагают плотный график занятий (дедлайны), а 
6,8% не довольны необходимостью постоянного доступа к компьютеру 
и сети Интернет. 

Также респонденты оценили важность прохождения МООК для бу-
дущих специалистов по пятибалльной шкале: «1» – 9,5%, «2» – 6,8%, 
«3» – 40,5%, «4» – 24,3%, «5» – 18,9%. Важность использования МООК 
большинство оценили на «3», что говорит о том, что опрашиваемые 
готовы развивать свои умения и навыки разносторонне и использовать 
курсы как дополнение к получаемому образованию, но не готовы пол-
ностью отказаться от обучения в ВУЗах, так как считают очное и заоч-
ное обучение в университетах более надежным (рис. 3): 
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Рис. 3. Степень важности МООК для будущих специалистов (оценивание по 
пятибалльной шкале) 

III. Массовые открытые онлайн-курсы – тренд современного 
образования. По результатам опроса, большинство респондентов знают 
о МООКах и использовали образовательные платформы для своего 
профессионального или личного развития. Одни из самых активных 
пользователей МООК – это преподаватели и студенты, которые посто-
янно нуждаются в дополнительном развитии и повышении квалифика-
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ции. Для многих онлайн-обучение стало полезным и интересным ресур-
сом в образовательном процессе, большинство также считает, что в бу-
дущем обучающие онлайн платформы смогут частично заменить обуче-
ние в ВУЗах [см. также 2]. 

Самые популярные образовательные платформы по результатам оп-
роса – EDX, Coursera, FutureLearn и Codecademy. Все они работают по 
схожей, аналогичной системе. Университеты-партнеры и предлагаемые 
категории обучения также практически везде одинаковы, за исключени-
ем сайта Codecademy, который специализируется на курсах по про-
граммированию [1]. 

Большинство респондентов прошли 1-2 интересующих курсов, что 
говорит о высокой мотивации и желании белорусов развиваться и 
учиться. По окончанию курсов многие предпочли получить свидетель-
ство или сертификат, которые являются подтверждением получения 
знаний по тем или иным направлениям. 

МООКи предлагают огромное количество разных тематик, но по ре-
зультатам проведенного опроса в РБ наибольший спрос присутствует на 
такие научные направления, как иностранные языки, методика препода-
вания, психология и программирование. 

Большинство белорусских преподавателей рекомендуют своим сту-
дентам обучение на образовательных платформах, но, к сожалению, в 
основном не контролируют прохождение курсов учащимися. Белорус-
ские студенты и преподаватели считают, что прохождение МООК явля-
ется не обязательной, но желательной процедурой для будущего спе-
циалиста. 
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